

挟泰山币余威， 鼠年纪念币在宁波预售火爆

记者 周静

总发行量2.5亿枚的鼠年纪念币，在宁波的分配数量有160万枚，远高于之前的泰山币。不过，似乎是漏夜排队抢兑泰山币的热情并未在寒冬中消散，两批次鼠年纪念币在宁波半夜就预售完了。一天下来，仅有线下还有总计不足3500枚的可预约额度。

A 在线预约的还需半夜抢购

12月19日是鼠年纪念币开放预约的第一天。王先生撑到零点准时打开手机上的纪念币预约端口。“我想到泰山币刚热过，预约购币的人会很多，但没想到这么多，把端口都挤崩溃了，足足卡了好几分钟。我大约在零点七分多钟的时候预约到了第一个20枚。”王先生称，因为要帮年纪比较大的亲戚朋友们预约购买，预约成功一次后马上接着预约，开始选在离家近的网点预约，后来不管远近，只要能预约到就行。零点过了半小时不到，第一批就预约不到了，赶紧预约第二批。也就是10分钟时间，第二批也预约完了，还有几个朋友我没帮他们约到。

胡女士更是郁闷。“因为前几年生肖币并不难预约，我有次半夜朋友圈发图说抢约成功，还被朋友笑话，早上起来还多的是。所以，这次我也没太在意，早上起来打开想约，刷了几个区域的网点都没了，这才着急，一个个网点刷过去都没有。等10点多空下来上网看进度，发现宁波的在线可约额度第一批次和第二批次都为0。发行量这么大，居然怎么快就预约完了，真想不到呀！”胡女士无奈地告诉记者。

下午5点多，记者上建行官网查询进度，除了线上可预约数量是意料之中的0以外，线下可预约数量也比设想中要少。

据了解，宁波一批次线上分配数量为1216000枚，线下为64000枚，截至12月19日17点40分的统计数据，线下已预约61983枚，余2017枚。很多网点线下的额度已经没了，镇海区还剩645枚，鄞州区还剩1367枚；宁波二批次线上分配数量为304000枚，线下为16000枚，截至12月19日17点40分的统计数据，线下已预约14517枚，余1483枚。只有象山还剩365枚，鄞州区还剩1118枚。

具体哪些网点还有剩余额度，大家可以上建行官网查询。因为17点40分统计数据的时候，线下网点已经关门了，所以，这些有剩余额度的网点第二天大家去碰碰运气吧，只是去晚了很可能也预约不到了。

B 预约兑换核查新规首次实施

“我以前线上预约纪念币，约好不久会收到一条确认短信，这次不知道怎么回事，没有收到。”有藏友这样问记者。据记者了解，这很可能跟预约兑换核查新规首次实施相关。

据了解，预约过的朋友可以在12月24日24时后登陆预约承办银行官方网站查询预约结果。各预约承办银行将根据公众预约时预留的电话号码发送短信反馈预约结果。预约结果以预约承办银行官方网站查询为准。

昨日，记者在建行官网的预约端口看到了相应通知：“您的预约是否成功需在预约期结束后经中国人民银行核查方能确定。预约期后，您可在2019年12月24日24时后登录我行预约网站查询预约结果。通过核查的公众预约成功，请在约定的兑换日期持第二代身份证原件到预约网点兑换。如同一批次在2家及以上银行有预约记录的，无法通过核查，不能办理兑换。如您未通过核查，可在核实期内持本人第二代居民身份证原件前往预约登记的营业网点，办理撤销重复预约记录及保留本次兑换资格业务。”

而此次这个新增加的环节正是源于不久前央行的一个规定。

近期，央行发布公告称，从2020年贺岁普通纪念币发行时起，在普通纪念币预约兑换时采用核查机制记录公众跨行重复预约普通纪念币、预约后未兑换普通纪念币信息。

具体来看，公众在办理普通纪念币预约时，凭第二代居民身份证只能在一家银行业金融机构的一个营业网点预约。预约期结束后，人民银行将对公众的预约信息进行核查。通过核查的公众可正常兑换。公众使用同一第二代居民身份证在2家及以上银行业金融机构预约的，将无法通过核查，不可办理兑换。

公众可在预约期结束后第二个工作日24时后，登录预约登记的银行业金融机构官方网站查询预约结果。各银行业金融机构将根据公众预约时预留的手机号码发送短信反馈预约结果。预约结果以银行业金融机构预约网站查询为准。

当然，并不是预约期结束就意味着能马上拿到纪念币。预约期结束后第三个工作日至兑换期前一个工作日为核实期。核实期内，未通过核查的公众可持预约登记使用的第二代居民身份证原件，前往预约登记的一家银行业金融机构营业网点，办理撤销重复预约记录及保留兑换资格业务。公众可凭在预约系统中登记的第二代居民身份证原件，撤销其重复预约记录，保留在该营业网点的兑换资格。

